

陇南·绿色发展高地

山水密钥：虞关乡的三重振兴诗篇

本报通讯员 毛旭

在秦岭南麓的褶皱深处，嘉陵江以一道翡翠般的弧线，将徽县虞关乡揽入怀中。这里曾是金戈铁马的“陕甘锁钥”，茶马古道的铜铃声曾穿透八渡沟的晨雾。而今，当八渡沟的溪水携着淫羊藿的药香蜿蜒而下，当金黄灿烂的向日葵浸染S328线虞关段的每一个弯道，虞关乡正将古老的关隘文化、壮美的自然山水和富饶的生态资源转化为发展的优势，开启一轴“绿富美”的山水长卷。

山水生金 特色产业富乡民

当晨曦漫过八渡沟的层峦，连片的育苗基地里，淫羊藿的嫩叶正吮吸着林间水汽。这片被森林宠爱的土地，以超过70%的覆盖率孕育出“林下黄金”——2600余亩淫羊藿在虞关乡山间的沃土上舒展。通过“合作社+基地+农户”模式，全乡建成20个高标准淫羊藿种植示范基地，并配套建成30亩标准化育苗基地，预计每年可为村集体经济带来逾40万元的稳定增收，淫羊藿产业种植的规模化，真正让“绿叶”变“金叶”。

转过山坳，许坝村的金丝皇菊已熔成满地碎金。烘干车间里，千元每

公斤的花茶封装待发，与阳坪村“一枝花”公司连片的6000多亩的柴胡遥相呼应。当陕西客商的货车驶入末子村，老丈的300亩柴胡已堆成小山，30万元的收获让皱纹里都漾着笑意。同时，虞关乡沿嘉陵江打造“春早”气候牌，在虞关村、北雀村、穆坪村建成80余亩立体采摘园。虞关、北雀村的蜂糖李酸甜可口，穆坪村的樱桃红得发亮，阳坪、穆家沟的桃园正在甜蜜加载中，城里的孩子踮脚摘下果实，农家乐的灶台飘出腊肉香，罐罐茶沸腾着“春早”的丰饶。山岔村的冷水鱼在激流中摆尾，马兰花田的妇人俯身采撷——花入餐、根入药、籽育苗，每一寸土地都在吟唱致富的秘语。

废瓦生花 嘉陵江畔换新颜

芋滩村的清晨是被鸟鸣擦亮的。村民老王推开院门，将破瓦罐垒成花坛，旧石磨铺作小径——这些拆危治乱的“废料”，在巧手中蜕变成为诗意栖居的注脚。沿S328省道前行，向日葵的金色花盘拍打着嘉陵江风情线，许坝村的便民步道在核桃树下蜿蜒，八渡沟村的生态厕所终结了污水横流的历史。

今年以来，虞关乡锚定和美乡村

建设方向，聚焦强基础、增绿韵、提“颜值”，创新推出“一评二拍四奖五紧抓七创建”环境整治工作法，乡村两级坚持开展“周五大扫除”行动。同时，以陇南民事直说“1234”工作法为纽带，深度融合乡村治理与新时代文明实践。广泛开展“九好”及典型人物评选表彰活动。各村在醒目位置设立光荣榜，117名先进典型荣登其上，有力促进了优良家风、文明乡风、淳朴民风的形成。

古道新韵 千年秘境引客来

站在棒棒崖嶙峋的峭壁上，嘉陵江的脉搏在百米之下震动。“一线天”内古栈道的凿痕还嵌在石缝，而今络绎不绝的游客不远千里慕名驱车前来观赏。这条曾驮运茶砖的古道，正被“虞关十景”重新点亮：芋滩响水潭的雷声震荡峡谷，纸坊崖的摩崖石刻述说商旅沧桑；北雀观景台上，百里江峡如青绿长卷陡然铺展；末子村吴王城遗址的断壁残垣间，仙人关大捷的箭簇仍在泥土中沉睡。

在虞关乡初级中学门口，古渡口文化墙倒映着放学孩童的身影；许坝村吴玠广场上，历史浮雕成了孩子们捉迷藏的布景。当梁沟瀑布下的水花从高处飞泻，如玉珠倾溅；迎客松虬

枝蔽日；北雀观景台可俯瞰嘉陵江大峡谷百里画卷，当仙人关农家乐的野菜拼盘端上木桌——历史不再是尘封的标本，而是漂流时测上脸颊的凉沁水花，是吃一口地道豆花面时漫开的久久回味，“这里既有乡村烟火气，又有历史厚重感”，游客感慨地道出虞关带给他的魅力与震撼。

近年来，虞关乡充分整合自然景观与历史文化资源，依托“虞关十景”深厚历史文化底蕴及绝美自然风光，融合时下最火热的打卡游、周边游、徒步游，不断更新“两环三线”乡村旅游精品线路沿路打卡点，发展全域旅游产业，实现了生态效益、经济效益和社会效益的有机统一。

山水田园处 诗画正兴时

从首阳洞千年墨香氤氲的崖壁到梁沟瀑布飞珠溅玉的深潭；从淫羊藿基地里侃侃而谈的种植大户到农家乐中忙碌的笑脸——虞关乡的山水间，产业与人居、自然与人文正奏响一曲和谐的“山水致富曲”。这片土地曾以“陕甘锁钥，蜀道咽喉”的险峻著称，而今以“花满虞关、药香遍野、文旅共荣”的新姿，让“诗与远方”在嘉陵江畔落地生根。



礼县讯（通讯员罗豪）今年以来，礼县白河镇以党建为引领，以群众需求为导向，扎实开展抵制高额彩礼宣传活动，致力于破除陈规陋习，传承和弘扬中华民族优秀婚姻家庭文化，切实减轻群众婚嫁负担，推动形成文明婚嫁新风尚。

白河镇将移风易俗和党建工作相结合，依托“三会一课”、主题党日开展专题学习，强化党员干部思想共识。通过线上线下联动，构建全方位宣传矩阵。充分利用微信公众号、微信群、视频号等新媒体，常态推送抵制高额彩礼倡议书、文明婚俗知识等内容；依托新时代文明实践站等地，组织党员干部、村干部、乡贤成立“宣讲小分队”走村入户，帮助群众细算“经济账”“人情账”，倡导群众自觉抵制高额彩礼、摒弃随礼攀比，争当文明新风的践行者，让“婚事新办、喜事简办”观念深入人心。

白河镇立足各村实际，指导修订完善《村规民约》，将抵制高额彩礼、反对大操大办、反对攀比炫富、反对铺张浪费等内容作为修订村规民约的重要内容，通过刚性的制度约束和柔性的正面引导，帮助群众破除“爱面子”“怕丢人”的思想包袱，扭转盲目从众跟风心态，树立起量力而行、理性消费的健康婚嫁观。推动“婚事简办、文明节俭”蔚然成风，逐步形成人人知晓、人人支持、人人遵守的良好氛围，以文明婚嫁涵养清朗文明的乡村新风尚。

倡导全镇党员干部、公职人员发挥垂先示范作用，积极践行“婚事新办、喜事简办”，化身宣传员和监督员，将移风易俗理念传递到群众心间，形成“党员带头、群众参与”的共治格局，推动文明新风落地生根。潘塄村党支部书记张文斌常把“子女幸福很重要，莫让彩礼变障碍”这句话挂在嘴边。作为抵制高额彩礼的“领头雁”，他在二女儿结婚时选择了低额彩礼，用实际行动为当地年轻人树立了榜样。今年5月，大女儿订婚时，他再次做出表率，决定“零彩礼”出嫁女儿。面对亲友的疑惑，他坚定表示：“两个孩子感情好才是关键，高额彩礼只会增加双方家庭的负担，给孩子的感情添加隔阂。”事实证明，让婚始归于“爱”，让彩礼归于“礼”，才是幸福家庭的金钥匙。

白河镇将持续推进抵制高额彩礼工作，常态化推进移风易俗宣传教育，引导广大群众转变思想观念，自觉摒弃婚嫁领域各类陈规陋习，卸下群众的“甜蜜负担”，让家庭关系更加和谐，为乡村振兴注入文明新动能。

武都公安：

多措并举织密夏季防溺水“安全网”

本报讯（记者刘海涛）入夏以来，气温持续攀升，溺水事故进入高发期。为切实保障人民群众生命安全，武都区公安局全警动员、主动作为，将安全防线前移至公园、社区、河岸、水库等重点区域，通过高频次巡查、科技化监控、创新性宣教以及源头化治理等一系列举措，全方位筑牢夏季防溺水安全屏障。

警力下沉一线，高频巡逻筑防线。武都公安最大限度地将警力下沉至水域一线。民警们顶着炎炎烈日，携带救生圈、绳索等应急救援装备，沿着白龙江水域以及各景区公园岸边开展地毯式、高频次巡逻。

科技赋能监控，及时制止隐患。在姚寨沟景区的人工湖畔，武都区公安局指挥中心的民警正全神贯注地盯着屏幕，严密监视着水面的动态。一旦发现异常情况，无人机远程喊话系统便会立即发出清晰而响亮的警告。

创新宣传模式，安全理念深入人心。武都公安突破传统宣传模式，将宣讲阵地延伸至群众家门口。民警充分运用农闲时分、傍晚纳凉等时段，深入村头院落、社区广场，组织一场场接地气的“防溺水



康县：民生新图景 治理绣花功

（上接第一版）

在康县，类似“乡村夜话”的基层治理创新比比皆是。平洛镇团庄村有“院坝会”，迷坝乡有“微心愿”，城关镇中街社区的“社区板凳会”更是成为社会治理的经验典型。这些平台让村民有了表达诉求的渠道，也让干部能够第一时间了解民情、解决民忧。据统计，通过各类说事平台，康县群众说事办结率达98%以上。

“以前暑假孩子要么看电视，要么满山跑，现在天天嚷着要上课！”村民王大姐笑着说。

大学志愿者唐金艳正带着孩子们做游戏：“看到他们眼里的光，再累都值得。”

如今，随着“暑期小课堂”模式在全县各乡镇的陆续开展，这一创新举措正成为乡村治理持续发力的生动注脚。

从解决群众身边的急难愁盼，到探索长效机制，康县的乡村振兴实践正在书写新的“民生答卷”。干群同心、共建共享的治理新格局，让这片土地焕发出勃勃生机，也为乡村振兴注入了持久动力。



眼下，西和县2万亩万寿菊迎来采摘季。各乡镇金灿灿的花田连绵起伏，宛如在大地铺展的金色地毯，在阳光下泛着耀眼的光芒。随着花朵陆续成熟，全县采摘季正式开启，忙着采摘的农户们在增收致富的花海里喜笑颜开。

本报记者
巩凡 摄

成县店村镇：

订单辣椒抢“鲜”俏市场

本报通讯员 彭婉婷 杨沛坤

七月盛夏，暑气渐浓。成县店村镇的大棚辣椒已批量成熟，抢“鲜”上市。走进田间大棚，浓郁的椒香扑鼻而来，藤蔓间垂挂的辣椒色泽鲜亮、饱满圆润，农户们穿梭其间忙着采摘、分拣、装袋，处处涌动着丰收的活力与喜悦。

清晨五点，店村镇大寨村的大棚里便响起欢声笑语：农户们头戴草帽、手提竹筐，在绿叶间灵活穿梭，指尖翻飞间，成熟的辣椒便被麻利地摘下，而后随即被送往分拣点，按大小、色泽、品相精细分类，剔除次品后快速装车，第一时间发往周边县区市场。

“今年种了二荆条、菜辣椒和螺丝椒，雨水赶得巧，辣子长得格外好。”大寨村农户王大姐捧着一把螺丝椒笑得合不拢嘴，“你看这模样，个头匀称、颜色正，辣味也地道，收货商天天来问，根本不愁卖。”丰收的满足感在她眼角眉梢间漾开。

依托科学种植管理和适宜的气候条件，店村镇大棚辣椒以“色泽亮、口感佳、辣度适中”的品质优势，成了市场“香饽饽”，周边客商纷纷上门收购，千亩订单接踵而至，产销两旺的势头让农户心里踏实。大棚辣椒的丰收喜悦还未散去，露天种植的辣椒也已挂满枝头，本周起将陆续进入大规模采收期。

今年以来，店村镇推行“支部+公司+合作社+农户”的订单农业模式，发展1500亩订单辣椒种植。通过签订订单协议，农户“种什么、怎么卖、卖给谁”的难题迎刃而解，不仅降低了市场风险，更激发了种植热情，为辣椒产业规模化、标准化、品牌化发展注入强劲动能。

店村镇将持续聚焦辣椒特色产业，从优化品种结构、提升种植技术、延伸产业链条、强化品牌建设等方面精准发力，进一步深化订单农业模式，让小辣椒串起富民兴村的新图景，成为乡村振兴的“致富果”。

武都区：

变“废”为“宝”创新秸秆综合利用

武都讯（通讯员胡本平）近日，位于武都区隆兴镇杨家沟村的陇南茂烨生物燃料有限公司生产车间内，5600吨秸秆固化燃料生产线上机器轰鸣，一台机械正张开大“爪”，将麦草秸秆抓取后填充到打包机尾部容器内，通过挤压捆扎，一个个结结实实的秸秆压块从机器里“吐”出来。

武都区坚持“政府推动，企业主导，群众参与”的原则，以市场需求为导向，以机制创新为动力，引进、示范、推广生物质燃料利用新技术、新模式，扶持建设约850平方米的秸秆燃料化生产加工车间，利用农作物秸秆、中药材秸秆、松塔壳等生物质资源生产颗粒、块状等固化成型燃料，大大提高了秸秆综合利用效率，为农业绿色发展、乡村振兴、农业农村减排降碳提供有力支撑。

目前，武都区已在隆兴镇、石

门镇、汉王镇、琵琶镇、安化镇新建秸秆收储点5个，购置配备秸秆收储机械设备，组建秸秆收储队伍，以收集加工处理周边群众水稻、油菜、马铃薯、小麦、玉米等秸秆资源为主，逐步形成商品化秸秆收储运和加工利用运作模式。

近年来，武都区学习运用“千万工程”经验，锁定建设农业强区目标，多措并举培育壮大秸秆产业。宣传引导农户盘活秸秆等荒废资源，变废为宝，加工成有机肥料和饲料等产品。建立秸秆收储运体系，逐步探索建立区有加工处置销售企业、乡有覆盖到位的回收网点、群众积极自主回收、全民参与的农作物秸秆长效利用机制。以秸秆饲料化、燃料化、肥料化利用为主攻方向，重点推进秸秆饲料化利用，大力开展秸秆肥料化利用，积极开展秸秆基料化和原料化利用。

态平衡，损害了社会公共利益。我已深刻认识到自己所犯罪行的严重性，自愿认罪认罚，并向全体陇南人民致以诚恳道歉。今后，我将认真学习法律，争做守法公民。

此致

致歉人：尹留富

挂 失

马步豪遗失康县妇幼保健站出生医学证明，编号：L620374208，现声明作废。
文县福鑫矿业有限公司遗失公章一枚，现声明作废。
陇南市武都区角弓新时代幼

儿园遗失民办学校办学许可证（副本），证号：教民26212026001168号，现声明作废。

陇南市武都区角弓新时代幼儿园遗失民办非企业单位法人登记证书（副本），统一社会信用代码：52621202MJJY642119M，现声明作废。

致歉信

尊敬的陇南人民：
由于本人法律意识淡薄，非法捕、杀害国家二级保护野生动物中华斑羚、猎杀国家保护的“三有”野生动物。我的行为破坏了生

礼县白河镇：
破彩礼陋习 树文明新风